



壮大新质生产力 推进新型工业化

湖北日报全媒体记者 曾雅青

科技创新强引擎 推动高质量发展

湖北日报全媒体记者 李婷

聚焦培育壮大新质生产力,加快推进新型工业化。深入实施新型工业化大推进战略,统筹推进传统产业、新兴产业、未来产业“三线并进”。——报告摘录

坚持把创新驱动作为引领经济高质量发展的关键,以建设武汉具有全国影响力的科技创新中心为牵引,充分激发创新第一动力。——报告摘录

临空经济 借势腾飞



市人大常委会主任
鄂州市委书记
孙兵

2023年,我省经济主要指标高于全国,领先中部,交出了难中求成、竞进有为的高质量发展新答卷。这一成绩来之不易,令人振奋。鄂州作为传统工业城市,是鄂东“冶金走廊”“建材走廊”的重要节点。近年来,我们加速重构以光电子信息、新材料、生命健康、高端装备制造为代表的现代产业体系,产业含金量、含新量、含绿量持续提升。政府工作报告提出,“聚焦培育壮大新质生产力,加快推动新型工业化”。这是湖北补短板、拉长板、锻新板的关键性举措,对推动全省产业提质升级具有重要战略意义。

同时,加快光电子信息和智能制造产业基地、大健康产业园、新能源新材料产业基地建设,推动与东湖高新区产业同链。积极发展临空产业。培育壮大快递物流、医药冷链物流、第三方物流等航空物流产业,积极引进航空维修、航油航材、客户支援等航空服务产业,大力发展航空制造、保税加工、商务会展、跨境电商、航空金融和总部经济等临空高端产业,加快推进新科宇航、国药控股、九州通沃田、华中应急物资储备中心等153个亿元以上机场关联项目建设,将枢纽优势转变为发展优势。培育壮大数字经济。推进“工业大脑”上线运营,实施企业“上云用数赋智”行动,培育省级数字经济领域试点示范项目15个以上。新建5G基站500个以上,推进“双千兆”协同发展。推动红莲湖大数据产业园、悦科(湖北)数据中心建设,打造全省数字产业引领区,数字经济核心产业增加值占GDP比重达8%以上。

底色鲜明 成效突出



省科技厅副厅长
省政协常委
杜耘

政府工作报告系统、全面、准确回顾了2023年工作,在难中求成、竞进有为的湖北高质量发展答卷中,科技创新的底色更鲜明、成效更突出。过去一年,面向科技前沿的领域,我省汇聚了一批创新企业,“硬科技”底色凸显。数据显示,2023年,全省入库科技型中小企业35303家,同比增长47.07%;技术合同交易额达到4860亿元,同比增长59.8%;全省高新技术企业总数预计突破2.5万家,位居全国第6,实现历史性进位,科技创新指标实现新突破。

政府工作报告以三个“更大力度”对2024年科技工作进行部署和安排,将提升创新效能、增强创新引领、优化创新生态作为工作重点。展望2024年,湖北将聚焦塑造发展新动能新优势,在加强基础研究、高能级创新平台建设、“尖刀”技术攻关、科技创新供应链平台、教育科技人才一体化融合发展、多元化科技投入、加强对外科技合作等方面持续发力,不断夯实科技创新根基,深入推进科技体制改革,加快打造湖北特色优势,积极引领产业创新发展,汇聚科技创新满天繁星为高质量发展璀璨星河。

转型提能 创新赋能



荆门市副市长
荆门市委副书记
陈家伟

荆门因工而立、因工而兴,2023年规模以上工业增加值增长10.2%,增幅居全省第2位;省级重点成长型产业集群达到13个、数量全省第一,新能源动力电池产业入选国家级产业集群,跻身全国锂电产业十强、先进制造业百强市。政府工作报告提出,加快新兴产业发展壮大。新的一年,荆门将对标政府工作报告要求,大力实施新型工业化战略,深入推进城市和产业集中高质量发展,全力打造产业转型升级示范区,为湖北加快建设先行区作出荆门贡献。

合,培育新型储能、生物制造、人形机器人等未来产业。创新赋能,增强核心竞争力。以国家创新型城市建设为动力,完善“链长+链主+链创”机制,新增高新技术企业、科技型中小企业300家。企业强能,夯实产业支撑力。以“链主”企业、专精特新企业为主力军,支持亿纬动力建设千亿级企业、格林美建设世界级企业、长城汽车冲刺300亿。融合赋能,提升园区承载力。以产业特色小镇、新型工业化示范园区为主阵地,将“双集中”、产城融合理念贯穿新型工业化全过程,统筹推进锂电小镇、汽车小镇、循环小镇建设,打造全国产城融合发展示范区。

聚焦硬核 提升效能



党委书记、董事长
烽火通信科技股份有限公司
曾军

政府工作报告提出,科技创新成为驱动发展的强引擎,我省在全国创新版图中的战略地位更加凸显。过去一年,湖北坚持把科技自立自强作为使命,创新引领发展动力更强劲。在全省创新驱动发展的热潮中,烽火通信聚焦关键核心技术突破,彰显了光通信国家队、链主企业的责任和担当。

报告明确要“聚焦塑造发展新动能新优势,切实做强科技创新硬核支撑”,并将科技创新作为2024年的首要重点工作任务进行部署。其中报告特别强调的“更大力度增强新动能”“强化企业创新主体地位”等提法令人印象深刻。政府工作报告干货满满,是指导企业2024年发展的纲领性文件。烽火通信将在坚定光通信产业做强做优做大的同时,积极拓展海洋通信、卫星通信等领域,打通“天地海”一体化基础网络创新能力。烽火通信将全方位践行新型举国体制,深度融入国家攻关体系,积极发挥“湖北省新一代网络与数字化产业技术创新联合体”作用,聚焦芯片、新一代网络技术等领域,以科技创新为湖北加快建设全国构建新发展格局先行区持续贡献烽火力量。

不断创新 全面创新



研究所副总工程师
中国科学院武汉岩土力学
姚海林

政府工作报告显示,过去一年,我省动能转换持续加快,科创优势持续提升。这是全省上下顽强拼搏、接续奋斗、团结一心“拼”出来、干出来的,这一成绩鼓舞人心、催人奋进。2023年,中国科学院武汉岩土力学研究所狠抓基础研究科技创新工作,积极组织承担国家重大科技任务,持续推动重大科技成果产出。扎实推进岩土力学与工程国家重点实验室重组工作,为创新驱动发展、壮大新质生产力持续提供新动能。

湖北开辟发展新领域新赛道的迫切需要,也是推动高质量发展的必然要求。新质生产力的核心是创新,要不断追求技术创新,也要不断发掘新型生产要素,实现全面创新驱动。按照政府工作报告要求,我们将继续开“十四五”发展新格局,高质量推动国家重大科技基础设施和院科教基础设施项目建设,以大科学装置作为平台,实现更多从“0”到“1”的原始创新成果突破。为实现这些目标,建议探索组建湖北新质生产力战略研究院,提供顶层设计服务和操作信息指导;批量设立高价值专利培育示范中心,协同培育高价值专利,让创造与转化相统一,及时服务于产业,促进创新驱动发展。

校企联合 增强动能



宜昌微特技术有限公司董事长
省人大代表
聂道静

政府工作报告提出,把科技创新作为引领经济高质量发展的关键,要更大力度聚合创新资源、更大力度增强创新动能、更大力度优化创新生态。科技创新是湖北服务和融入新发展格局的重要“棋眼”。近年来,湖北创新创业氛围和成果日益显著,高质量发展的经济实力和创新能力稳居全国前列。作为一名中小微科技创业者,我是受益者也是见证者,我带领企业从孵化器起步成长为国家专精特新“小巨人”企业。2023年,微特紧盯用户需求,与高校联合创新,主营业务国内外实现15%增长。

政府工作报告提出,要强化企业创新主体地位,鼓励科技领军企业牵头组建创新联合体,这让人倍感振奋。坚持技术创新是微特持续发展的原动力。眼下,我们正联合高校协同创新,营造创新共享型产业生态。2023年,以微特主导运营的专业孵化器,以龙头引领、共享技术研发平台形成的生态圈,带动了200家传感器产业上下游创业者,微特及孵化器总产值突破9亿元,国家级专精特新企业1家、省级专精特新企业3家,专利拥有量超过1500件。未来,我们将推动全链条创新生态建设,赋能企业高质量发展。

(本版图片由湖北日报全媒体记者 薛婷 朱熙勇 任勇 李溪 摄)

我在基层看两会

经济向好 发展向新 民生向暖

——全省干部群众热议政府工作报告

湖北日报全媒体记者 许昕

“主要指标高于全国、领先中部”“在经济大省中增速第1,在中部地区增速第1”“新增国家技术创新示范企业7家、全国第1”……1月30日,省十四届人大二次会议开幕,湖北交出了难中求成、竞进有为的高质量发展新答卷。

“真提气!”“好暖心!”“蛮扎实!”全省广大干部群众热议政府工作报告,大家纷纷表示,要团结一心、汇聚力量,逢山开路、遇水架桥,依靠顽强斗争把牢工作主动权、打开发展新天地。

经济焕发蓬勃生机活力

政府工作报告提出,创新实力更加强劲,武汉具有全国影响力的科技创新中心加快建设,以汉江国家实验室为龙头的战略科技力量

量矩阵基本形成,新晋5位两院院士,总数达到81位、全国第4。

“经济运行持续向好,动能转换持续加快,科创优势持续提升,政府工作报告亮点纷呈、振奋人心。”中南财经政法大学社会保障研究所所长李锐说,湖北科技创新引擎不断增强,具有全国影响力的科技创新中心、全国重要人才中心逐步建成,“楚天英才”计划深入实施,“引育用留”多措并举,人才激励机制不断建立健全,极大促进了优秀人才来鄂创业。

政府工作报告提出,“更大力度优化创新生态”“引进培育更多风投基金、耐心资本,投早、投小、投未来,全社会研发投入增长14%以上”。

“报告接地气、暖人心,我们创新创业的机会更多、施展才华的舞台更加宽广。”湖北

丰功农业科技有限公司相关负责人陈文杰深有感触。

陈文杰是仙桃人,2010年从武汉大学毕业后前往北京,先后在多家企业从事市场营销工作。2018年,他和朋友开始创业。

2023年,陈文杰回到仙桃考察项目,当地支持创新创业的政策和营商环境,给他留下深刻印象。恰在此时,湖北丰功农业科技有限公司向他伸出橄榄枝。

“我们有信心通过科技手段,让传统渔业实现产业升级,探索庭院经济发展新模式,助力乡村振兴。”陈文杰信心满满。

民生幸福保障网越织越密

政府工作报告指出,新增城镇就业92.8万人,吸引高校毕业生就业创业44.1万人。

稳就业促发展,高校毕业生是重点群体;建设先行区,县域经济是中坚力量。

去年,省人社厅创新思路,联合省教育厅、省财政厅开展“才聚荆楚·百县进百校”就业促进专项行动,赴124所高校开展招聘活动,“靶向式”为地方发展招揽人才成效显著。

企业是高校毕业生就业的主渠道,省人社厅将多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策,加大援企稳岗力度,加速释放稳就业政策红利,激励支持市场主体积极吸纳高校毕业生就业。

“我们将按照政府工作报告要求,在推动高质量发展中开拓高质量就业空间,在鼓励扶持创新创业中带动更多高校毕业生就业。”省人社厅就业促进和失业保险处副处长冯文说。

“政府工作报告女客客观全面、提神鼓劲,为我们进一步服务好女大学生就业指明了方向,提供了根本遵循。”省妇联妇女发展部一级调研员高筠说。

省妇联凝心聚力、多措并举,以“1+4+10”模式,即1场现场招聘会、4场网络公开课、10场招聘沙龙,为女大学生搭建服务平台,提供个性化指导服务,拓宽就业创业渠道,力促女大学生实现高质量就业创业。

近年来,各级妇联累计组织女大学生云招聘及线下专场招聘活动3400多场,创建各类基地及巾帼创业孵化园435个。

“要继续为女大学生创业者提供专业化、精准化的创业指导服务;广泛链接社会资源,紧密联系各类招聘会设立女大学生招聘专区,更好地促进岗位供需匹配。”高筠说。